

ПРОБЛЕМЫ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФИНАНСОВОГО АНАЛИЗА

Е.Е. БАНЦЕВИЧ, И.В. ЯРОШУК

Могилевский технологический институт

Могилев, Беларусь

Переход предприятий и объединений к рыночной экономике, когда развитие производства, научно-технический прогресс и социальные мероприятия осуществляются за счет заработанных средств, побуждает трудовые коллективы к поиску резервов повышения эффективности производства, настоятельно требует совершенствования экономических методов управления.

В анализе хозяйственной деятельности предприятий существует ряд проблем методологического характера, которые связаны с внедрением в практику работы субъектов хозяйствования новых направлений деятельности и форм их организации. Это вызвало необходимость разработки методики анализа показателей, их характеризующих.

Они должны учитывать элементы рыночного механизма: свободного ценообразования, наличие конкуренции, налогового регулирования, усиление экономических стимулов, развития внешнеэкономических связей. Преобладать же должны такие показатели, которые характеризуют качественную сторону работы предприятия.

Недостаточное внимание к показателям эффективности использования капитала в настоящее время обусловлено в первую очередь тем, что в условиях инфляции и спада производства оценка эффективности инвестиций чрезвычайно затруднена. Кроме того, анализ предполагает и прогноз, а прогнозировать эффективность использования капитала предприятия на длительную перспективу в условиях структурной перестройки экономики весьма сложно.

Анализ коэффициентов рентабельности, оборачиваемости и структуры капитала позволяет оценить риск и выгоду инвестиций в уже работающее предприятие и сделать краткосрочный прогноз. В случае, когда наблюдается сравнительное снижение этих показателей относительно аналогов либо рентабельность падает ниже банковского процента перед предприятием встает вопрос о диверсификации деятельности, либо о перераспределении капитала через фондовый рынок в более эффективные виды деятельности.

Ряд проблем факторного анализа показателей эффективности обусловлены недостаточностью информационной базы, поскольку

существующая отчетность не содержит в достаточном объеме необходимых исходных данных.

В международном стандарте ЕС по бухгалтерскому учету указано, что неотъемлемым компонентом финансовой отчетности является отчет о движении денежных средств. Данный стандарт устанавливает порядок составления отчета, основной целью которого является представление информации внешним и внутренним пользователям о движении денежных средств в разделе производственной и финансовой деятельности. Однако из-за отсутствия единой методики определения по данным бухгалтерского баланса, составляемого субъектами хозяйствования ГБ, такого показателя, как капитал, возникают трудности при группировке данных о деятельности предприятия в зависимости от ее видов : текущий, инвестиционный и финансовый. Введение данного отчета потребуетнесения изменений в существующий план счетов и методологию бухгалтерского учета.

УДК 338.585

УЧЕТ ИЗДЕРЖЕК ОБРАЩЕНИЯ В ТОРГОВЛЕ И ПУТИ ЕГО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ.

Л.В. БРУЕВА

Могилевский технологический институт

Могилев, Беларусь

При ведении учета издержек обращения на практике зачастую сталкиваются с проблемами, решение которых позволит исправить недостатки в организации торговли, расходовании средств, а соблюдение режима экономии повысить итоги торговой деятельности - прибыль и рентабельность.

Прежде всего издержки обращения должны отражать расходы, связанные с обращением товаров. В настоящее время в соответствии с действующим законодательством в издержки обращения включаются ряд налоговых платежей, проценты за кредит и другие расходы, которые никак не связаны с движением товаров. Ошибки , допущенные при исчислении налогооблагаемой базы искажают не только издержки обращения , но в конечном счете и финансовые результаты. Следовательно, проще было бы эти расходы относить сразу за счет доходов и прибыли.

Аналитический учет издержек обращения на предприятиях торговли ведется в разрезе 15 статей, установленной номенклатуры. Однако его данные мало используется в учетной работе. Он не позволяет разграничить материальные и нематериальные затраты в издержках обращения, что столь необходимо при исчислении налога на добавленную стоимость, составлении бухгалтерской и статистической отчетности. Некоторые из